

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. n. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemlap. Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A kisiparosság bekapcsolódása a tervgazdálkodásba

A Függetlenségi Népfrontba tömörült demokratikus erők célul tűzték ki a munkán alapuló önálló kisipar és kiskereskedelem nemtervgazdálkodású hasznos szerepének elismerését és megbecsülését, szabad működésük biztosítását.

Igy szól a Függetlenségi Népfront programnyilatkozatának negyedik pontja, melyeket azóta részletesen megvilágítottak a Népfront vezetőinek nyilatkozatai.

Mindezekből nyilvánvaló, hogy a szocializmus felé haladó népi demokráciának megnyugtatóan meghatározza a kisiparosság helyét és nagy súlyt helyez tervgazdálkodásunkba való beállításra és magának az értékes kisipari rétegnek boldogulására. A kisiparosságunk a tervgazdálkodásba való beilleszkedése rendkívül fontos nemzetgazdasági érdek. Ezt a folyamatot segíti elő a kisiparosság demokratikus szervezete, a KIOSZ. Erről részletes tájékoztatást ad a KIOSZ h. ügyvezető elnöke a Független Magyarország legutóbbi számában. Arra tekintettel, hogy a debreceni iparosság széles rétegeit is közelről érdekli ez a tájékoztatás, az alábbiakban közöljük:

A KIOSZ megteremtette a kisiparosság tervszerű munkájának az alapfeltételeit. Tervezőszolgálatunk megkezdte a kisipar statisztikai adatainak feldolgozását. Ez a munka gyors ütemben folyik és április elejére elkészül, szakmánként részletesen felbontva a kisipar teljesítményességére vonatkozó adatokat. A készülő első kisipari statisztika minden szakmában a következőket fogja meghatározni: a produktív dolgozók számát, az évi munkára-kapacitást, az 1 munkára-óra eső munkakör-érték forintban, az 1 munkára-óra eső anyagérték forintban, az összesített értékteljesítést, az illető szakma termelékenységét keresztmetszetben. Ez a statisztika, mint a kisiparosság első komoly adatfelvétele támpontot ad a Tervhivatalnak, hogy megállapíthassa, milyen mértékben számolhat a kisiparosság termelő erejével és teljesítményével.

Néhány nap előtt napvilágot látott az a hír, hogy a kisiparosság az építőipari szakma vonalán 25.000 forint értékhatárig vehet részt a közmunka-versenyiárgyalásokon. Ebben a kérdésben a KIOSZ az MDP támogatását kérte, hogy ezt a kisiparosságra néző vélekedést, jelentő értékhatárt más szakmában is, tehát nem csupán az építőipari szakmában állapítsák meg. Most sikerült olyan megoldást találni, amely a közérdek szemmel tartásával biztosítja a kisiparosság állandó munkaelvételét, sőt ezen túl is jövőjét és életszínelvonalának fokozatos emelkedését. A kisipar ezért a Nemzeti Választókkal és a szövetségekkel egyenlő feltételek mellett vehet részt a versenyiárgyalásokon minden szakmában, 50.000 forint erejéig, az építőipari szakmában 100.000 forint erejéig.

A kisiparban a munkában való bekapcsolódása főként négy szak-területen lehetséges: a szűk évár-

Beigazolódtott az Atlanti szerződés támadó jellege, állapította meg a moszkvai rádió

A nyugati imperialisták újabb lépése Berlin kettészakítására — Erélyes lengyel jegyzék Jugoszláviához

Az a három nap, ami az Északatlanti Szerződés szövegének közzétételétől kezdve eltelt, elég volt ahhoz, hogy az egész világ előtt beigazolódjék a szerződés támadó jellege — mondotta a moszkvai rádió hírmagyarázója. Alig tettek közzé a szerződés szövegét, máris bejelentették, hogy a szerződés aláírói számára sok millió dollár értékben fegyvereket szállítanak és az Egyesült Államok katonai küldöttségeket indít nyugateurópai országokba fegyverkezéskül tanulmányozására. Az aláíró országok fegyverének szabványosítására terveket dolgoznak ki, sőt kidolgozzák az aláíró országok egységes stratégiai terveit is.

A szöveg közzétételétől utána Wallace a sajtó képviselői előtt tett nyilatkozatában határozatosan megállapította, hogy a szerződés az UNO alapelményének nyílt megsértése. A szerződés szövegének kidolgozásában követett módszer ezt még jobban alátámasztja. A szerződés létrehozói visszatértek a katonai tömbalkalmazások régi politikájához. Az Északatlanti Szerződés közzétételétől óta eltelt néhány nap eseményei igazolják, hogy a világ haladó közvéleménye felismerte az Északatlanti Szerződés támadó jellegét és mint a béke ellenségeinek, a nemzetközi biztonság elleni összeesküvését bélyegzi meg.

Pearson kanadai külügyminiszter bejelentette, hogy az Atlanti Egyezmény titkos záradékait tartalmaz, amelyek Kanadát fegyverbevonásra kényszerítik az Atlanti Szövetségben részvevő országok demokratikus forradalma esetén. Kanadai csapatokat kell küldeni pl. Franciaországba, ha a mai francia kormány megbukik demokratikus nyomásra. A kanadai külügyminiszter beismerte azt is, hogy ellentétek vannak az Atlanti Egyezmény aláírói között.

AZ AMERIKAI HATÓSÁGOK meg akarják akadályozni, hogy a francia értelmiségiek részt vegyenek az Egyesült Államok békekongresszusán — írja a Humanté. — Az amerikai hatóságok mindezekig nem bocsátották rendelkezésükre a beutazási engedélyeket a március 25-i békekongresszusra meghívott francia személységek számára. A francia értelmiségiek békeszövetsége levelet intézett a párizsi amerikai követséghez, melyben méltatlankodását fejezi ki amiatt, hogy az Egy-

sült Államok hatóságai nem voltak hajlandók a beutazási engedélyeket kiadni. Nyomatékosan kérik, hogy ne akadályozzák meg a kiküldött beutazását, ami a béke igaz ügyének komoly hátrányára lenne. (MTI)

A BÉKEMOZGALOM ELŐRETÖRÉSE

Továbbra is tömegesen érkeznek a csatlakozások a béke híveinek világkongresszusát előkészítő bizottsághoz. Az orosz általános szakszervezeti szövetség, amely több mint hatmillió tagot képvisel, bejelentette csatlakozását. Belgiumból, az Egyesült Államokból és Svájcban érkezett jelentések szerint a békemozgalom óriási mértékben előre tört. Az angol közéleti és művészvilág több kiváló személyisége levelet intézett a kongresszus előkészítő bizottságához, melyben meggyőződésüket fejezi ki, hogy az amerikaiak haladó erőt egyesíteni fognak a béke védelmében a demokrácia többi erőivel. A CGT főtitkára bejelentette, hogy a béke híveinek száma többszázmillió a maroknyi bujtatókkal szemben. A béke világkongresszusa, akár Wrocławban az értelmiségiek és Budapesten a nők, így most is a kiküldöttek világnézeti, politikai és valláskülönbösg nélkül, teljes határozottsággal kijelentik majd, hogy szembeszállnak a tőkésök támadó háborújával. (MTI)

A SZOVJET KÜLDÖTTÉSGY ELUTAZOTT AMERIKÁBA

Moszkva. A szovjet értelmiségiek küldöttsége elutazott New Yorkba, hogy ott résztvegyen a béke védelmében összehívott kongresszuson. A küldöttség vezetője Fegyevyev fró, tagjai Alexander Oparin akadémikus, Dimirij Szuszukovics zeneszerző, Pjotr Pavlenko fró, Mihail Csiaureli művész, Szergej Geraszimov, valamint Iván Rozsamszkij, a küldöttség főtitkára.

A SVÉD VEZÉRKARI FONOK FELKINÁLKOZÁSA AMERIKÁNAK

A moszkvai Krasznaja Zvezda foglalkozik Svedlung svéd vezérkari főnöknek a stockholmi katonai főiskolán elhangzott beszédével, melyben rágalmozó kirohanást intézett a Szovjetunió ellen Svedlung hisztérikus kirohanásának csak az volt a célja, hogy elérje a katonai költségetes fokozását, bekapcsolódásukat a fegyverkezési versenybe és belerántsa Svédországot az új háborús kalandokra készülő

angolszász tömb támadó politikájába. Svedlung igyekszik bonifitársait megfélemlíteni, az állítólagos keleti fenyegetéssel és a nemzeti védelem megszilárdításának szükségessége címén akarja Svédországot odakötni az angol-amerikai imperialisták karmaiba. Amde az egész világ nagyon jól tudja hogy a Szovjetunió a béke, az egyetemes biztonság és a nemzetek közötti béke együttműködés kitartó bainoka és sohasem fenyegette sem Svédországot, sem más ország biztonságát.

A NYUGAT-BERLINBEN

már régóta beharangozott újabb pénzügyi rendezést vasárnap nyilvánosságra hozták. Az új rendelet értelmében vasárnapról kezdve Berlin amerikai, angol és francia övezetében a nyugatberlini márka az egyetlen érvényes fizetőeszköz. A lakosság részére csak annyi türelmi időt engedélyeztek, hogy élelmiszerlejadagjuk árát e hó végéig keleti márkában is kifizethetik. A legnagyobb meglepetést a lakosság birkokában lévő márka beváltási tejkvótája keltette. A rendelet értelmében ugyanis fejtenként csak 15 márkát váltanak át

Ünnepi megemlékezés az országgyűlésen a Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának 30-ik évfordulójáról

Az országgyűlés hétfői ülésén iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. A kormány tagjai Dobi István miniszterelnök vezetésével teljes számban megjelentek és teljesen megtehték a képviselői padsorok is.

Nagy Imre elnök az ülés megnyitása után ünnepélyes keretek között emlékezett meg a Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának 30. évfordulójáról. Ez a nap — mondotta — piros betűkkel van beírva a magyar dolgozók szívébe. 1919 március 21-én a magyar munkásosztály forradalmi lendülettel megragadva a hatalmat, szétverte a kapitalizmus bilincseit és az orosz tanácsköztársaság után elsőnek lépett a szocializmus útjára. A Magyar Tanácsköztársaság népköztársaság szabadságharcának és forradalmának méltó örököse és folytatója volt. A magyar munkásosztály a nyomorúságba sodort dolgozó népműlőletet a tanács-hatalom győzelmeivel ezeréves történelmünk ormaira emelte, ahonnan a szocializmus gyönyörű perspektívái bontakoznak ki népünk

fele. A magyar munkásosztály és vezetője, a Kommunista Párt nem torpan meg a harminc évvel ezelőtti nagy nehézségek előtt, vállalta a súlyos magyar sorscsordák megoldását. Az akkori kormány elhatározta, hogy csak a proletárhatalom tudja megakadályozni az imperializmus tervét csaknem egész Magyarország megszállására, illetve a Szovjetunió elleni háború céljából hadműveleti területté való változtatására vonatkozóan. Harminc évvel ezelőtti történelmünk során először került a hatalom a munkásosztály kezébe. A magyar történelemben először valósult meg lényegesen népszuverenitás elve, az, hogy minden hatalom, jog és szabadság a dolgozó népé.

Nagy Imre a továbbiakban vázolta a Tanácsköztársaság hősi harcát a belső és külső ellenségekkel szemben, majd hangsúlyozta, hogy a magyar dolgozó nép élen azzal a munkásosztállyal, amely harminc évvel ezelőtől már kezébe vette saját sorsának irányítását, a Dolgozók Pártjának vezetésével, amely hű őrzője a Magyar Tanácsköztársaság leg-esebb hagyományainak, ismét a szocializmus útját járja, hála a Szovjetunió felszabadító hadseregének. Az országépítő hatalmas munkához nagymértékben hozzájárultak a Magyar Tanácsköztársaság tapasztalatai. Népi demokráciánk méltó folytatója és továbbfejlesztője azoknak az eszméknek, melyek a Tanácsköztársaság vezetőiték. (Hosszantartó élejtés és taps.)

Az elnök az ünnepi megemlé-

Igazolványképek típusában, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

ipari keresztmetszet kiegészítése körül, a csak kézműves ipari formában folytatható szakmákban, a javító iparokban, a gyáripari hulladékanyagot feldolgozó kisipari szakmákban. Ezek a szakmák számíthatnak elsősorban munkára, rövidesen azonban a többi kisipari szakma is bekapcsolódik 1949. a harmadik tervén munkájába.

A munkák kiadása terén ezennél döntő szerepe lesz a KIOSZ munkaszervezési osztálynak. A közületek és hatóságok által a jövőben hirdetett közmunkák kiadásánál a KIOSZ országos központjának véleménye döntő iz-

lentőséget kap. A KIOSZ központja szigorúan ügyel majd a munka igazságos elosztására. Az egyes szakmákkal történő megbeszélés alapján állapítja meg a jövőben a KIOSZ, hogy egy-egy iparos milyen összeg erejéig részesedhetik a munkában.

Mindezekből nyilvánvaló, hogy a Népfront programjának megfelelően kisiparosságunk az ő megillető munkakörülményekhez jut és munkáját a tervgazdálkodásba beállítva tevékeny része lesz gazdasági felemelkedésünkben. A munkáló suttogó propagandája és

mesterkedése a kisiparosság soraiban is felült fejt, de a tények világosságában a sötét államunka nyomban lelepleződik. A reakció a kisiparosság bizottsági értekezését akarja megünniesíteni, bizalmatlanságot kelteni, holott erre a legesekélyebb ok sincs. Sőt a hároméves terv sikeres befejezése után a hatalmas ötéves terv országépítő programja megfelelő teret és munkalehetőséget, ezáltal a magyar kisipar felvirágzását biztosítja. A dolgozó kisiparos nemhogy eddigi életlehetőségét találja meg, de eléri a teljes vonalnak emelkedését is.

és után bejelentette, hogy Kun-
szery Gyula és Rácz Lajos képviselők mandátumukról lemondtak. Bejelentette, hogy Abrahám Dezső kilépett a Független Magyar Demokrata Pártból. Ismertette a budapesti főállamügyész megkezdését Kovács József pártoktávilló képviselő mentelmi jogának az előzetes letartóztatásra is kiterjedő hatállyal való felfüggesztéséről. Kovács Józsefet tiltott határátlépés megkísérlése közben tettenétek.

Ries István igazságügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be a népek a büntető igazságszolgáltatásban való részvételéről és a fellebbezést egyszerűsítéséről.

Ezután a hitbizományok megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta az országgyűlés. Sorogelyi József, az MDP szószóka

A Tanácsköztársaság évfordulójának megünneplése Debrecenben

Tegnap délután az Arany Bika nagytermet zsúfolásig megtöltő közönség jelenlétében ünnepség keretében emlékeztek meg Debrecen dolgozóit, az 1919-es Tanácsköztársaság kikiáltásának 30. éves évfordulójáról. A közönség soraiban sok régi kommunista látnok a tanácsköztársaság harci idejének bátor küzdőit.

Kulcsár Ferenc, a MDP debreceni titkára az ünnepség bevezetőjéül díszelnökség megválasztását javasolta. Tomboló lelkesedés kísérte szavait, amikor az ünnepség fővédnökéül Rákosi Mátyást, a tanácsköztársaság egykori népbiztosát javasolta megválasztani. A díszelnökség tagjai a helyi Népront, a hatóságok vezetőiből és a tanácsköztársaság harcosaiából állott. Leikes taps közepette vonultak fel a díszelnökség tagjai, élükön az 1919-es debreceni küzdelem ősz harcosával: Végh Dezsővel.

Végh Dezső ny. h. polgármester mondott megnyitót, amelyben méltatta a tanácsköztársaság jelentőségét. Utána Horváth András a MDP megyei titkára emelkedett szószárra. Nagyhatású beszédében kiértékelte 1919 eredményeit és hibáit s a mai fejlődést a múlttal szembeállítva kijelentette: Ma már nem fogjuk megengedni a belső erők szétforgatását. Jövőnk a harci és építő szövetséget jelentő Népronton keresztül alakítjuk ki. Az 1919-es tanácsköztársaság tapasztalatai alapján, a Szovjetunió Kommunista (Bolszevik) Pártjának történetéből okulva, Lenin és Sztálin nyomdokain Rákosi Mátyás vezetésével haladunk előre.

Bartha István, a tanácsköztársaság debreceni történetéből elvont fel nagyjelentőségű eredményeket.

Kulcsár Ferenc zárta be az ünnepséget. Indítványát nagy lelkesedéssel fogadta: az ünnepség közönsége táviratban üdvözölte Rákosi Mátyást, a magyar dolgozó nép vezérét. Az ünnepség Kulcsár Ferenc zárószavai után az Internacionale élénklésével ért véget.

Kotov szovjet sakk nagymester Debrecenben

Szimultán játszott 28 debreceni sakkzóval. A Szovjet Kultúra Hónapja sorában Debrecennek jutott művészi és kulturális eseményekhez méltán csatlakozott a világszerte ismert első helyen álló szovjet sakkzók egyik legkiválóbbjának, Kotov nagymesternek debreceni játéka.

Kotov nagymester hétfőn délelőtt érkezett Sz. aranyjuthéjéről Debrecenbe. Az Arany Bika-ban fogadták Hovev szovjet konzul, Ménes János polgármester, Tatár Kis Lajos alispán, Horváth András és Kulcsár Ferenc, az MDP megyei és városi titkára, Asztalos Sándor dr. kultúratanácsnok, Némény Lajos dr. főtitkár és Demeier Istvánné az MSZMT, Sajó Sándor és Felkai Imre a MADOS keleti kerülete Török Károly a Sporthivatal részéről. Az MSZMT és MADOS ezután ebédet adott Kotov nagymester tiszteletére.

Az MSZMT nagytermében délután fél 4 órakor ünnepélyes külsőségek előzték meg a szimultán játék megkezdését Ménes János polgármester Debrecen város közönsége nevében köszöntötte Kotov nagymestert. Ráműtött arra, hogy a Szovjetunió azon túl, hogy szabadság, függetlenséget, politikai és gazdasági segítséget nyújtott számunkra: a két nép közötti barátság elmélyítése céljából a szovjet tudomány, művészet és kultúra legkiválóbb képviselőit is elküldte hozzánk. Így jutottak el hazánkba a világhírű szovjet sakkzók. Köszönet az MSZMT-nek és köszönet előszörban Kotov nagymesternek, ki 10 napi farsztó fővárosi verseny után vállalta, hogy vidéki városokba is ellátogat.

Nyujtson nagy tudásából a mi versenyzőinknek is és érezze jól magát Debrecenben! — fejezte be beszédét Ménes polgármester.

Sajó Sándor, a MADOS keleti kerületének elnöke, köszöntötte ezután szép beszédében Kotov nagymestert. Szólt a szovjet sakkzók bámulatraméltó eredményeiről a széles néptömegek bekapcsolódásáról a sakkjátékba, majd így fejezte be szavait:

Vigyé hírtül a Szovjetunióba, hogy az itt élő sakkzók szeretettel figyelik a Szovjetunió sakkjáték csodálatraméltó eredményeit.

Kiemelte, hogy a hitbizományi rendszer az arisztokrácia vagyonának megőrzését szolgálta. Ez a törvényjavaslat jogrendszerünkben meglévő feudális maradványok eltörlését célozza.

Nagyistók József (FlegP) rámutatott arra, hogy a hitbizományi birtokok hatalmas vagyonukat a nép rabszolgasorsában tartására használták fel.

Nagy István parasztpárti örömmel üdvözölte a javaslatot, amely megszünteti a hitbizományi birtok intézményét.

Az országgyűlés a törvényjavaslatot elfogadta. Ezután a Ház hozzászólás nélkül megszavazta az államügyészségi, elnöki és alelnöki állások megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot. Legközelebbi ülés kedden lesz.

néhány ház után Kotov nagymester mosolygva, elismerően szorítja meg a fiatal sakkzó kezét feladta a játszmát.

Ez maradt az egyetlen debreceni győzelem, mert a továbbiakban egyre-másra nyerte a játszmákat a szovjet nagymester, közben pedig több döntetlent ért el.

Nem telik el három óra és vége a húsznyolcadik játszmának. Utoljára a 20 éves Kovács Tibor marad a porondon, az utolsó lépésekre Kotov nagymester székelt is húz oda, úgyve figyelő állásait. Ki egyenlített a helyzet, döntetlen lesz az utolsó játszma.

A végeredmény: Kotov nagymester nyert 16 játszmát, döntetlen 11, egyet pedig elvesztett. Mindenképpen szép eredmény, különösen ha számításba vesszük a mezőny erős voltát és azt a rövid időt, amely alatt Kotov a 28 játszmát lejátszotta.

Itt adjuk azoknak a sakkzóknak

A szünetelő pallagi akadémián a dolgozó paraszok számára gyakorlati tanfolyamokat szerveznek

A Magyar Közlöny vasárnapján száma közli Csala István földművelésügyi miniszter rendeletét a Magyar Agrártudományi Egyetem Mezőgazdaságtudományi kara négy osztályának összevonásáról. A rendelet szerint a földművelésügyi minisztérium a Magyar Agrártudományi Egyetem Magyarországi Kara debreceni, keszihegyi és mosonmagyaróvári osztályai működését átmenetileg szünetelteti. Az átmenetileg szüneteltető három vidéki osztályt a Magyar Agrártudományegyletem Mezőgazdasági Kara budapesti osztályán vona össze. Az összevont budapesti osztályra a volt vidéki osztályok hallgatói felvételi vizsga alapján iratkozhatnak be. A szünetelő vidéki osztályok helyén, így debrecen — pallagin is a termelési eredményességnek fokozására dolgozó paraszok számára rövid tanulmányi idővel gyakorlati tanfolyamokat szervez a földművelésügyi minisztérium. A rendelet március 16-án lépett hatályba.

Csendőrtűz Olaszországban az Atlanti egyezmény ellen tüntető paraszokra

Róma. Vasárnap újabb véres összeütközés történt az olasz földművelésügyi miniszter, amelyeket az olasz nép az Atlanti egyezmény ellen folytat. A kalábriai Lavello község népe vasárnap kivonult, hogy tüntessen az egyezmény ellen. A csendőrök nekifáradtak a tömegnek, majd amikor az nem volt hajlandó szétzönni, sortűzre adtak. Két paraszti súlyos megsebesült.

A moszkvai Trud, a szovjet szakszervezetek lapja hosszabb tudósításokban számol be az olasz nép hatalmas arányú békemegmozdulásáról. Sem a rendőri terrorizmusról, sem pedig a reakciós erők nem akadályozzák meg az olasz népi tömegeket abban, hogy folytassák küzdelmüket a békéért. (MTI)

Ünnepélyesen adta át a köztársasági elnök a felszabadítási kitüntetések

Szakasits Árpád köztársasági elnök hétfőn az erdélyi palota-művelődési házaiban ünnepélyesen kiosztotta a Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának 30. évfordulója alkalmából a munkásság és a dolgozó nép felszabadítása körül szerzett elévülhetetlen érdemekért adományozott kitüntetések.

A kitüntetések kiosztása előtt Dobi István miniszterelnök, Szakasits Árpád köztársasági elnöknek, Gerő Ernőnek, Révai Józsefnek, Lukács Györgynek, Rudas Lászlónak, Nyisztor Györgynek és Szántó Bélának a Magyar Köztársasági Érdemrend középkeresztjéül Műnch Ferencnek, Vas Zoltánnak, Szántó Zoltánnak, Berzevics Imrának, Szakasits Árpádrának, Novoszad Jánosnak, Gárdos Máriának, Romhányi Murgitának és Schiff Rezsőnek.

A kitüntettek nevében Rákosi Mátyás mondott köszönetet a kitüntettekért. (MTI)

Kisbarnaki Farkas Ferenc tábornok ügye a népbíró előtt

A budapesti népbírósg tegnap tárgyalta a távollévő Kisbarnaki Farkas Ferenc volt vezérezredes háborús és népeleves bűnügyét. A tárgyalást a vádirat ismertetésével kezdték meg.

Kisbarnaki Farkas 1944 nyarán a kárpátaljai arcvonal parancsnoka volt. Október 14-én részvevő a volt kormányzónál lefolyt megbeszélésen. Azt kapta feladatul, hogy a Budapestre érkezett csapatok fellet parancsnokoljon. A csapatok ekkor Hatvan előtt állottak. Valtai Antal altábornagy főhadsegédét a parancsot adta Lázár Károly altábornagynak, hogy feladta a Vár és a miniszterelnökség védelme, továbbá a hadtest és a Kisbarnaki Farkas parancsnoksága alatt álló csapatok között az összerakódás lehetőségét.

Oly nagy volt Horthy bizalma Kisbarnaki Farkas Ferencben,

névét, akik döntetlent értek el a szovjet nagymesterrel szemben: Szabó Sándor klinikai munkás, Horai Károly vagongyári munkás, Sándor József vagongyári munkás, Tóth Antal vagongyári sakk-kör elnöke, Tóth András cipőgyári munkás, Tóth Gyula szabómester, Wiesner Béla dohánygyári tisztviselő, dr. Jármy Ferenc szoboszlói járásbírósi elnök, dr. Boczkó Lajos, Kovács Tibor és Pálly István.

A közönség, amely padok, székek telejére állva hatalmas gyűrűben órákon át visszafojtott lélekzettel figyelte a szimultán küzdelmet, a játszmák befejezése után melegen ünnepelte Kotov nagymestert. Az ováció csak fokozódott, amikor a vezető állán a kapott csikóborús kulacsot és felemelt ököllel, mosolygva búcsúzott a sakk-közönségtől.

Kotov nagymester tegnap este elutazott Debrecenből.

DEBRECZEN 1949 III. 22.

A vádirat felolvasása után Készmárci tanácselnök Dálnoki Veres Lajos életfogytiglani bűntetését töltő volt tábornokot hallgatta ki. Dálnoki Veres Lajos menteni igyekezett Kisbarnakit és azt állította, hogy azt a küldöttséget, melyet a kormányzó indított az oroszokhoz, hogy a béketárgyalásokat megtegye Kisbarnaki Farkas Ferenc arcvonalán, az ő tudtával küldték át az orosz csapatokhoz.

Kuthy László tanuallomásában elmondotta: nagyon meglepődött, amikor Kisbarnaki Farkast a sopronkőhidai végbírósg tagjai sorában meglátta és meglepődött azon, hogy volt katonabírársághoz egyetlen egy mentőkérdése sem volt.

Lakatos Géza volt miniszterelnök elmondotta, hogy negyven éve ismerte Kisbarnaki Farkast. A nyilas uralomban való szerepéről semmit sem tud, mert ő akkor már foglyos volt. Csak Sopronkőhidán találkozott vele, amikor Dominics mellett a bírói székben ült.

A tanácselnök megállapította, hogy Vatai és Utassy tanuk nem jelentek meg ezért április 27-re napolta el a tárgyalást.

Az új polgármester beiktatása Hajdunánáson

Szombaton beiktatták be Hajdunánás új polgármesterét, Oláh Imre dolgozó paraszot.

A beiktató közgyűlésen Oláh Imre beszédében kiemelte, hogy a MDP programjának megfelelően minden erejével küzdeni fog a közügyekért és a szocializmus építéséért.

Domokos János főispán, Tóth Kis Lajos alispán, Ménes János debreceni polgármester, Gyuhász András képviselő, Horváth András megyei Frontelnök és többen mások üdvözölték az új nánási polgármestert.

Csufos kudarcba fulladt Mosley fasiztáinak londoni felvonulása

London. A Mosley-féle angol fasizták vasárnap tünető felvonást rendeztek London keleti negyedeiben. A negyedik munkás lakossága heves ellenintézetései, le a fasiztákkal, a tornába a patkányokkal" kiáltásokkal fogadták a kérész főből álló fasizta menetet, amely rendőri kísérel mellett haladt. Több helyen verekezésre került sor és számos sebesült történt. A rendőrség 34 embert tartóztatott. A letartóztatások ellenére a munkásoknak sikerült a fasizta felvonást megakadályozni és így az csufos kudarcba fulladt. (MTI)

Halálos tréfa

A szombathelyi törvényszék most tárgyalta a szándékos emberölés vádolt Mezei Imre magyarbarnaki lakos egy nagy térségre. Mezei Imre vádolt arra lakásán hatvan összeütközött és kártáztak. Mezei Dezső almontr másik szobában pénzért. Ezalatt elhatározták, hogy megretájták. Mezei Imre, a villanyvezetékbe kapcsolt egy drótot, a drótot rákaszította a kálinesre. Várták, hogy a villany majd megvázta Mezei Dezsőt. A tréfa halálos vége lett, mert a villanyáram azonnal megütötte a visszatérő Mezeit.

A bíróság Mezei Imrét gondatlan ságból okozott emberölés vétségéért öthavi fogsázbüntetésre ítélte.

A bors új ára

A Gazdasági Főtanács megállapította a fekete és fehérbors új árát. Negyedkilos omagolásban, szemcsés állapotban kilója 80 forint, 8t és tízdekás omagolásban kilója 87 forint, 8t és tízdekás állapotban egy. és kétdékás omagolásban kilónként 97 forint.

A franciaországi részleges járási választások

Páris. (MTI) Hétfőn késo délután még nem lehetett teljesben világos képet alkotni a franciaországi részleges járási választások eredményéről. A járási választások eddigi eredményeinek a béke védelmezőjének sikerét mutatják. A kommunisták az eddig közölt adatok szerint 1,700,000 szavazatot kaptak. A szocialista párt vezető szavazatok száma a legutóbbi 25 százalékról 15 százalékra, a népi köztársasági mozgalomra eső szavazatok pedig 12 százalékról 7 százalékra csökkentek. A kommünpartok kommunistaellenes és amerikai imperialistabarát politikája a gaulleisták malmára hajtott a vezet, 1,820,000 szavazatot kaptak. A szélsőjobboldali szavazatokon kívül sok szavazatot vetettek el a kormánypártiaktól is.

A tavaszi vetésterv jegyében

Mit kell tudni a március 31-éig elvetendő növényekről?

Beszámolunk arról, hogy a földművelésügyi kormányzat ez évben készíttette el első ízben részletes tavaszi vetéstervét a dolgozó parasztság számára a tergvázlatok készítésével. A földművelésügyi kormányzat a tavasszal elvetendő növényféléket végző határ szempontjából három csoportra osztotta. Az első csoportba tartoznak a március 31-ig elvetendő növények — a tavaszi búza, mák, borsófélék, tavaszi árpa, olajlen és rostlen — a második csoportba, az április 30-ig elvetendő növények — a napraforgó, cukorrépa, takarmányrépa, lucerna, vöröshere és zab, zabosbukkony, egyéb szilvas takarmányok keveréke, rostkender, magkender, csillagfürt és végül a harmadik csoportba tartozónak a burgonya, ricinus és rizs, ezeket május 15-ig kell elvetni.

Lapunk mai számában az első csoportba tartozó, vagyis a március 31-ig elvetendő növényekkel kapcsolatos tudnivalókat ismerhetjük.

TAVASZI BÚZA

Ha az őszi, vagy a tél folyamán nem vethettünk őszi búzát, vagy elegendő egyrészt vagy fagykár következtében kipusztult volna, tavaszi búzát vetünk. Kizárólag őszi szántásba vessük. Mivel rövid a tenyészideje és így fontos az érés siettetése, szuperfoszfátot kell használni. A vetőmagot közbizony ellen feltétlenül csirázni kell. Legjobb vetés ideje március eleje, a március közepén túl vetett tavaszi búza termése bizonytalan. A tavaszi búzát sürűn kell vetni, katasztrális holdanként géppel 100—120 kg-os vesszünk el 3—4 centiméter mélyre.

MÁK

Jóerőben lévő talajon termelhetjük, kalászos után vetjük. Talaj-előkészítő munkája az őszi szántás előkészítéséből, fogasolásból és kerteszerű vetőágyak készítéséből áll. A mákgubót az alkaloida morfingyártásra veszi át. A mákgubót tehát ne dobjuk a szemétre, hanem a földművelésszervezeteken keresztül értékesítjük. Tekintélyes összeget adnak érte és így gyógyszerárnyalattal nyersanyagot látják el. Vetőmagviszességét katasztrális holdanként 1.5—2 kiló. Ha a növény 3—5 levele van, 15—20 centiméter növénytávolságra egyeljük.

BORSÓFÉLÉK

Leghelyesebb szerződéses termelésben termelni, mert a termeltető nemzeti vállalat a legjobb fajtákkal adja vetőmagul a termelőnek. Nálunk főleg a Viktória, a Folger, a kékes-zöld borsó és az expressz borsó a leginkább termel. Legjobb a mélyrétegű televényes, mérszélyben nem szenvedő, középkötő talajokban jövedelmez a borsó. Sovány homokon és túlkötött talajon ajánlatos a szegedi borsó termelése. Az alacsonyabb növényű borsófajtákat 20—30 centiméter sőtávolságra vessük, a magasabb növényűket 30—40 centiméter távolságra. Vetőmagviszességét katasztrális holdanként 100 kilogramm. A likelt borsóvetést fogatos vagy kézi tolókapával járassuk meg.

TAVASZI ÁRPA

Az egyes vidékek éghajlati és talajviszonyainak megfelelően hazánkban sörárpat vagy takarmányárpat termelhetünk. Sörárpa termelésére főleg Vas, Sopron, Győr, Komárom, Nógrád, Esztergom, Nógrád, Heves, Borsod, Abauj, Zemplén, továbbá Zala vármegye — a Balaton-környék és a Veszprém megyével határos rész kivételével — esztergomi Pest vármegye a váci és esztergomi járásban. Szőlők megye felső részén és Szatmár-Bereg megye Tiszajobbparti részén alkalmas. A Tiszántúlon a Duna—Tisza között és az Alsódunánál a talajviszonyok takarmányárpa termelésére alkalmasok. A tavaszi árpa nagyon meghálálja a műtrágyát. Sörárpa alá csak két só hatástunk, ha az előveteménye nem kapott istállótrágyát. Vetési ideje március első fele vagy közepé.

Az árpát sürűn kell vetni, vetőmagviszességét holdanként 80—100 kilogramm.

OLAJLEN

Erre a növényre igen nagy szükségünk van. A körülbülbü 3000 kisebb-nagyobb újfajpéldét hid befestésére, az új mezőgazdasági gépek és szerzők befestésére, évi 300 vagon lenolaj kell; ezt a mennyiséget itthon meg is tudjuk termelni. A kormányzat ezért irányozta elő a tavaszi vetésérvében 26.000 katasztrális holdon olajlen termesztését. Az olajlen jó trágyaerővel levő ta-

Kézműiparból nagyiparrá válik az építkezés

A vasbetonszerkezetek gyári előgyártásával jelentősen olcsóbbodik az építkezés

Építőiparunk idényjellegének megszüntetése érdekében előtérbe ideje a vasbeton felhasználás észszerűsítésének. A gyári építkezés jellegű megadott vasváz ideális előtérbe kerülésének anyag ugyan, de beszerzési költségei elég magasak.

A vasváz mellett még szükség van ugyanezek nehezen beszerezhető fára és téglára. A Kőszékek eddig igen magasak voltak, mivel a munkában használt építkezési módszerek mellett a felhasználás igény 30—35 százaléka elvészett, a vasbeton pedig hideg időben egyáltalán nem lehetett elvégezni.

A vasbetonszerkezetek már régebben is gyártásra kerültek. Most megvalósult a vasbetonszerkezetek gyári előgyártása. A következő lépés: az ipari építkezés egyéb elemeinek gyártásának előállítására vasbetonból. Így például a vas, vagy fa helyett az ablakszerkezeteket is vasbetonból készítik, több régezműpadló nagyságú, nagyméretű padlóburkoló lepeket gyártanak majd előre.

Ezekkel az új szerző megoldásokkal nemcsak az építkezés idényjellege küszöbölődik ki (aminek megvalósítására már

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. III. 22.

aját kíván, a dolgozó parasztlak az olajlen szerződéses termelésére a földművelésszervezeteknél jelentkezzenek. Katasztrális holdanként 60 kilogramm kell vetni.

ROSTLEN

A rostlen eddigig a legnagyobb területen való termelése tencslyárasunk fejlesztése és olcsóbbodása érdekében szükséges. Termelésére a csapadékosabb vidékek alkalmasak. Pontos a gyomirtás. Lenbolha fellépése esetén Gesztróval porozzunk. Vetőmagviszességét katasztrális holdanként 80 kilogramm.

ezen a téren is komoly előrehaladás történt), hanem reális számítások szerint 15—25 százalékkal olcsóbbodik az építkezés. További kb. 15 százalékos megtakarítás várható, ha az u. n. vasbeton „előgyártott” kész elemek gyártására rátérünk.

A Ganz Hajógyár új gépműhelyének teljes váz és tetőszerkezetét, abból és darutároló teljes egészében előre gyártott kész elemekből készítették. Az új gyártási eljárásokkal az építkezés az előirányozottnál képest 23 százalékos megtakarítást eredményezett: összesen 700.000 forintot.

A „vasbetongyár” létesítése tehát indokolt és a gyakorlatban kipróbált rendszerre épült. Gyártási programja az összes ipari igényeket kielégíti. Az építkezés jellege rövid idő múlva megváltozik: kézműiparból nagyiparrá válik. Az új építkezési mód legjelentősebb eredménye, hogy nemcsak a költségek csökkennek, egyben szebb, korszerűbb is lesz a munka kivitele. Az építőipar eddig károsan befolyásoló tényezői (időnyomlás, munkások tömeges vándorlása, stb.) megszűnnek. A „vasbetongyár” tehát még ebben az évben valószínűleg válik.

Vámospércs is kap gépállomást

Hol állították fel eddig és hol állítanak meg fel gépállomásokat 1949-ben?

Az első tervében 41 millió forint beruházással az öthónapos terv során pedig 60.500.000 forintot beruházással, összesen 110 gépállomást állított fel a kormányzat. A harmadik tervére 231.400.000 forintot irányozott elő a Tervhivatal.

Márciusig a következő gépállomásokat állították fel: Páty, (Pest m.), Atkár (Heves m.), Csorna (Sopron m.), Majs (Borsod-Abaúj, Zemplén m.), Hógyász (Tolna m.), Kiskunmajs (Pest m.), Csahóc (Szatmár m.), Jászklisz, Karcag.

A hortobágyi erdősítési szabotázs ügyet tárgyalta az uzsorabíróság

A debreceni törvényszék dr. Székely István elnökle alátték a hortobágyi erdősítési szabotázsügyet tárgyalta az uzsorabíróság. A hortobágyi erdősítési szabotázsügyet tárgyalta az uzsorabíróság. A hortobágyi erdősítési szabotázsügyet tárgyalta az uzsorabíróság. A hortobágyi erdősítési szabotázsügyet tárgyalta az uzsorabíróság.

Turkeve (Szabolcs m.), Március hónapban a következő gépállomásokat adjuk át a parasztságok: Sárvár (Vas m.), Túrje (Zala m.), Tab, Németlánd (Somogy m.), Vácharány, Kiskunfélegyháza (Pest m.), Korpavár (Zala m.), Kondoros (Békés m.).

A három éves terv utolsó esztendőjében még igen sok helyeken tervezi a kormányzat gépállomás felállítását. Így Baján vm: Vámospércs, Bihar vm.: Nagyrábé, Mezősas kap gépállomást.

nán a tárgyalást elnapolta és az újabb pár héten belül meglátandó tárgyaláson kihallgatta Ortutay Pál minisztériumi főosztályvezető, annak biztatója, hogy előadta-e elő-

Halálra gázolta a saját szekere

A munkás Kábi és Hajdúszovát között, az országúton M. Bíró Lajos tanúja közelében halva találják Tóth Sándor hajdúszovát, nagymezőudőbéli 53 éves gazdálkodót. Kétlovas szekeren az első kerékre és a rudat tartó láncra volt odapréselve a holttest. Először büntetőre gyanakodtak, de később, a rendőri nyomozás megállapította, hogy véletlen szerencsétlenség történt. Tóth Sándor előzőleg Debrecenben járt pár... mássa tengerit adott el és

A főtárgyaláson őrizetbe vették ifj. Varjassy Imrét

A debreceni népbíróság dr. Cséke Béla elnökle alátték a főtárgyaláson ifj. Varjassy Imre debreceni kerékgyártó és kovacsmeister volt ipartestületi vezető háborús és nepellenes bűnügyét. A vád az volt, hogy 1944-ben erőszakos elvitálította az Ipartestület akkori vezetését, élén Galamb Ferenc elnökkel és üldözte a baloldali elemeket. Egy másik vádpont szerint ő jelentette fel Galamb Ferencet a német Gestapónál, mire Galambot elhurcolták a németek, fogságba nem is tért vissza. Egy harmadik vádpont szerint Nagy Márton szücsöt és Győri Lajos jogtechnikust feljelentette a kémelhárítónál, mert az angolok bombázásánál a háztetőn tartózkodtak.

Varjassy Imrét a népbíróság az 1946-ban megtartott főtárgyaláson 5 és fél évi fegyházra ítélte. A Népbíróságok Országos tanácsa az ítéletet megsemmisítette és a debreceni népbíróságot új tárgyalás megindítására utasította. Varjassy betartására utasította. Varjassy betartására utasította. Varjassy betartására utasította.

A Magyarországon élő szovjet állampolgárokhoz!

A magyarországi szovjet viszesz honosítási megbízott felhívja azokat a szovjet állampolgárokat, akik az 1941—45 közötti háborús éveikben kerültek Magyarországra, intézkedjenek mielőbb, hogy visszatérjenek hazájukba. A szovjet állam minden hazájába visszatérő polgárnek a kiutazási helyőri lakóhelyére ingyenes vasúti utazást, korlátlan mennyiségű személyi ingóság ingyenes szállítást és ingyenes élelmiszert és orvosi ellátást biztosit. A szovjet visszahonosítási megbízott felhívja a háború éveiben Magyarországra kerültek valamennyi szovjet polgárt, hogy jelentkezzenek nyilvántartásba vétel végett a magyarországi szovjet visszahonosítási megbízottal személyesen vagy írásban. (Budapest, VI. Lendvay u. 3.) vagy a debreceni, illetve győri szovjet konzulátuson. (MPL)

Alkulcsos betőro fosztogatott egy Bajcsy Zsilinszky utcái lakásban

Friedl Zsigmond Bajcsy Zsilinszky utca 35. szám alatt lakásába a házbellek távollétében alkulcsos behatolt ismeretlen tettes és onnan a zárt szekrényt fel törve nagymennyiségű ruberment lopott.

Elítélték a fasiszta érzelmi egyetemi hallgatókat

Négy budapesti egyetemi hallgató, bessenyő lakosok a múlt évben hűségkor, amikor hűvétől szűnő alatt hazatértek, szekéren átmentek Ófehértóra. A szekéren ülők nótázás közben az a dall énekeltek, hogy „Horthy Miklós katonája vagyok”, majd demokráciellenes, gyalázkodó

szóval énekeltek újabb dalokat. A debreceni népbíróság a négy egyetemi hallgatót, Zoltai Gyulát, Nagy Lászlót, Márki Lajosot, Delmár Ferencet 6—6 hónap börtönrre ítélte. A népbíróság súlyosbításért felbízott.

Utána több korcsmában aleposas beborozott és hazafelé ment a betért több korcsmába. Hajdúszovától 5 kilométerre ittasan leestett a szekérről és oly szerencsétlenül, hogy az egyik első kerék és a rudat tartó láncra esett. A lovak körülbelül 100 méternyire húzták meg a szekeret, amikor alkottak meg. A halált futladdás, belső sérülés okozta. A haláleset szerencsétlenségét saját vigyátlansága okozta.

ELJEGYZÉSI esküvői kártyák

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. Bika-bérláz.

CSOKONAI SZÍNHAZ

Kedden, szerdán és csütörtökön este fél 8 órakor

Végállomás kiszállni!

Zenés bohózat 3 felvonásban

MOZIK mai műsora:

APOLLO

— Szerdán utoljára —

Allat az emberben! Milliók a nécipekében

Utolsó állomás

(Aurichwitz) Lengyel filmgyártás új remeke

VIGSZÍNHAZ

— Szerdán utoljára —

Végső magyarság! Szovjet szovjet remekmű

Dr Pirogov

METEOR

Ma utoljára

Gaby Morlay pompás alakítása

Nagyvilági nő

E műsoron: Apollo és Vigszínház

8 óra, 8 órakor

Meteor: 1. 8 óra, 2. 8 óra, 3. 8 óra

19 DEFOSz szervezet fogadta el a hajdumegyei DEFOSz versenykihívását

A DEFOSz hajdumegyei szervezete a múlt hónapban országos versenykihívást bocsátott ki a DEFOSz szervezetek részére. A verseny pontjai között szerepel a szervezés, taggyűjtés, Szabad Föld előfizettséggyűjtés, tavaszi ütemterv ellenőrzése, a kulákság elleni harc mellett a DEFOSz szervezeteiben erőteljes kulturális és oktató munka megindítása. Tamfolyamok, előadások tartása, ének és zenekarok, színházi szövegírók szervezése, DEFOSz labdaru-

gó csapatok felállításának és sportélet más ágaiba való bekapcsolódás. Ezenkívül a paraszti származású tehetségek érvényesítésének elősegítése.

A hajdumegyei DEFOSz felhívására újabb Győr és Nógrád-Hont megyék DEFOSz szervezetei válaszoltak, hogy elfogadják a versenykihívást. Ezzel most már 19 DEFOSz szervezettel áll versenyben a hajdumegyei DEFOSz.

Asszonyok a Függetlenségi Népfront jelentőségéről és nagy célkitűzéseiről

Ezzel asszonyokat, a demokratikus nők vezetőit kérdeztük meg a Függetlenségi Népfront megalakulásának jelentőségéről és azokról a nagy feladatokról, melyeket a Népfront maga elé tűzött. Az alábbi válaszokat kaptuk:

DR. JUHÁSZ GEZÁNE,

az MNDSz debreceni szervezetének ügyv. elnöke ezeket mondta:

— Nagy örömmel töltött el bennünket a Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsának megalakulása. Ugy látjuk, jó az a munka, amit négy év alatt végeztünk demokratizációnk építése terén, mert hiszen mi MNDSz is ott szerepelünk a Népfront tagjai között. Izgalommal hallgattuk a rádióban Rákosi Mátyás beszédét. Megértettük, hogy nehéz feladatok előtt állunk a kitüntetés, a Függetlenségi Népfront tagjának jenni sok újabb kötelezettséget ró ránk. Ha visszatérünk az elvégzett munkánkra, erőt merítünk a jövőre.

— Örülünk, amikor Jóboru Magda országos főtitkárunk nyilatkozatát hallottuk, amelyben mindnyájunk nevében tett ígéretet fokozottabb helytállásunkra, de nem kevésbé örülünk amikor Berki Mihályné és Juhász Izvánné asszonytársak szóltak fel, érezzük, az ország összes dolgozó asszonyai részvesznek a hároméves terv hátralevő és az új öt és tízéves terv új és szép feladatai elvégzésében.

— Tudjuk, hogy a Függetlenségi Népfront a demokratikus erőknek még szorosabban fűzött szövetségével sikerrel viszi előbbre iparosodásunkat, mezőgazdasági fejlődésünket. Megkönyvít nekünk asszonyoknak családunk körüli gondjainkat, több ruhát, több cipőt, több kultúrát biztosít gyermekeink számára és egyre több lehetőséget arra, hogy mi asszonyok képességünk és megérdemelt munkánk után részvehesünk az ország ügyének előbbrevetelésében, irányításában. Tudjuk, hogy a Függetlenségi Népfront csak úgy valósíthatja meg mindnyájunk vágyát, a szocializmust, ha betételek, minden dolgozó nép békéjét nem zavartja meg semmiféle imperialista kalandpolitika. Eppen ezért eddigi munkánkhoz híven továbbfolytatjuk harcunkat a világéke megvédésére.

RISS GÁBORNÉ, az MNDSz gazdaságvezetője is megkérdeztük:

— Soha nem képzelt gazdasági fejlődést, jelent nekünk a Függetlenségi Népfront megalakulása — mondta. — Bebizonyítottuk, hogy a 3 éves terv célkitűzései megvalósíthatók. Már kiragadtuk a kulákság kezéből elnyomott paraszti jelképet, akik mindenütt önként alakítják a földműves és termelőszövetkezeteket, már 200 faluban gyulladt ki a villany! Az öt éves terv hozza magával a munkanélküliség felszámolását, új gyárak, hatalmas örvényi hálózat léptetését. Nagy gazdasági fellendülésre 33 milliárd forintot irányított elő kormányunk. Országunkban emelkedik az életszínvonal, ocsóbbak az élelmiszerek és jó úton haladunk a szocializmus felé!

CZECH JÓZSEFNÉ, az MNDSz iskolafelelőse ezt mondta:

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 III. 22.

vonnak a demokratikus érzelmű szülőket és egy nevezőre hozni a szülői házat a demokratikus iskolával. Ezekből az iskolákból kerülnek majd ki a mai kor emberrel, az osztálykülönbséget nem ismerő öntudatos hitározó egyéniségű fiatalok, hogy elfoglalják helyét a társadalomban és építse a szocialista Magyarországot.

ZÖLD JÓZSEFNÉ, az MNDSz HÉV csoportjának ügyvezetője felelt a kérdéseinkre így válaszolt:

— Végtelen öröm tölt el, hogy a Függetlenségi Népfrontba, mi, MNDSz is helyet kaptunk. Ez azt jelenti, hogy még szorosabban együttműködünk a demokratikus partokkal. Mi, asszonyok minden tudásunkkal és erőnkkel támogatjuk a Függetlenségi Népfrontot, amely a dolgozó nép érdekeit végzi és azt akarja, hogy minden becsületesen dolgozó embernek jobb élete legyen!

A jó termelő munka és a termelési verseny az összes dolgozókat kenyerét és életszínvonalának emelését biztosítja

Mikor a vonaton beszélgető utasok kérdésére bevallottam, hogy Józsa megyék riportra, az emberek előbb össze nevettek, majd kórusba zengte a vasúti fülske minden sarka, hogy: — oda ugyan hiába megy, nincs ott semmi érdekes. Tudtam, hogy a pártok szervezői is mozdulatlán és mozdíthatatlan falnak tartják a felelőseket, csak most a DEFOSz megalakulásával kezdte élesíteni az élet. Az utasoknak szemem lett igazuk, mikor előre sikertelenség jelezték a jóságot látogatást, mert az újságíró szemé sokat látott, s talán még arra is talált magyarázatot: miért neveztek némelyek „setét hely”-nek ezt a kedves, dolgozó, szorgalmas parasztságot a falut.

EZÜSTKALASZOS TANFOLYAM, FEJLŐDŐ SZÖVETKEZETI ÉLET

Elsősorban a fekvése miatt. Képzelnék el olvasóink egy 7,5 azaz hét és fél kilométer hosszú községet, amelynek 3.800 lakosa van. A járattal idegen a szászokt házak között még a község közepén is azt kérdezi: — Kérem szépen, hol van itt a falu? Bizony, nagyon nehéz itt összedobni egy népgyűlést.

Alsó- és Felsőjózsa közigazgatásilag együtt tartozik. A „legelőhaladó ember” cím kétségtelesen az időségeket kézbesítő idsbíró: Iletti. Kivált sáros időben, mikor nem lehet kerékpárt használni a felázott, ragadós agyagföldön. Beszéltek, hogy a múlt héten, mikor a tetétlen gazdák látogatást tettek, hogy termelési versenyre hívják Józsat, auton körüljárták a falut, mondván, hogy még ilyen csudaszörnyet, amilyet a térképe mutat, sohasem láttak.

Tudjuk, hogy a nagy távolság és hideg ellenére is sokan látogattak a télen az ezüstkalaszos tanfolyamot. Birka burdában, kezükben lámpással igyekeztek minden ese az emberek a tarterem felé. Ezek az imolygók, kicsi fények hordták szét a faluban a korszerű mezőgazdasági tudományt. Ma már 412 tagja van a szövetkezetnek, táblás gazdálkodás 360 holdon folyik 40 család részvételével.

A traktorszállást a debreceni gépállomás végzi. Itt nincsen tulajdonos ismerősiárv. Mindenki

igyekszik legalább tizenet szerezni. Közel van a város, s a tejszövetkezet már megszervezte a friss tej szállítást.

MAJDEN MINDEN HÁZBAN OTT A SZABAD FÖLD

Az általános iskola VIII. osztálya is két részre osztva működik. A nagy átváltságot mutat az így. A gyerekeknek könyveik, inkább a tanítók viselik a nehezt. Az EPOSz-nak is két csoportja van, egyik Alsó-, másik Felsőjózsa. Ezek nemcsak egymással állanak versenyben, hanem kihívják a tetétlen EPOSz szervezetet is fásítást, termelési örszemeik felállítását és Magyaréi terjesztési versenyre. Szókratizáló műsorral szolgálnak a Szabad Föld teli estéken s résztvettek a DEFOSz lapjának terjesztésében. Ennek a munkának az eredményét volt is alkalmunk látni Józsan. A postás” degezzre tömött táskát cipelt, a kistfi pedig turgoncán vitte utána a többi újsághalmaz és majdnem minden házába behálálott. — Megjött a Szabad Föld!

A falu büszkesége a városban tanuló népi kollégisták és a bejáró diákok.

— Hadd tanuljanak a gyerekek — mondják. — Ezek már nem vesztik el a kapcsolatot a faluval, nem nézik le a paraszti szülőket és nem tagadják meg a népet. Ezek már másféleképpen vannak nevelve. A mi fiaink közül már Kossuth és Petőfi, akadémisták is vannak s írja meg leltem, hogy nekünk ezek igen nagy örömet szereztek, mikor kthoz voltak szabadságon.

A DÜLŐFELELŐSÖK MUNKÁJA

Józsa utcáiról egyik felől a debreceni, másfelől a Bősörményi határra lehet látni. Most nem dolgoznak kinn a mezőn, mert az éjjeli eset az eső, egy sár van. Egy jellegzetes józsa szótásmondás így szól a sűrű agyaghabarcra mutatva. — „Pulika főtt, nap kőre rá, hogy megpirosít.” Ez azt jelenti, hogy ha kiscúne a nap, megszáradna a föld és lehetne folytatni a megkezdett tavaszi munkálatokat. Azért senki sem sajnálkozik a kényes munkaszünet miatt. Régen nem örültek ennyire a márciusi esőnek, mint az idei száraz tél után. Az eső a tavaszi kórázások és a mák, borsó, rapraforgó vetésék jelentős részét már a földben találta. A növények fejlődését szerettel, aggodalommal kísérik gazdaságunk ige felnek a késői fagykártól.

— Tavaly a fagy, azelőtt az aszály tizedelte a termést — mondják, de nincsen olyan rossz, aminek vége ne lenne, az idén jó termést várunk.

Mármost megtesznek, ami emberileg lehetséges s bizonyos, hogy a dülöfelelősök gondoskodnak róla, hogy ne legyen az idén

elhanyagolt, gyomos vetés.

Füzési Ferenc józsa Kisgazdapárt elnöke, dülöfelelősök beszélgetünk a dülöfelelősök megbízatásáról, munkájáról.

— Megakarok győzni minden egyes, az én dülömhöz tartozó paraszttal arról, hogy a jó termelő munka és a termelési verseny az összes dolgozókat kenyerét és életszínvonalának emelését biztosítja. Gondoskodom róla, hogy mindenki részt vegyen a termelési versenyben. Dülöfelelősnek lenni megtisztelés, ezért saját szorgalmas munkámmal akarok példát mutatni mindenkiért. 12 hold

Sinató és gépkocsi karambolja a Bősörményi úton

A Bősörményi úton elhaladó sinatóbusz, melyet Székely Sándor Kardi utca 8. szám alatti lakos vezetett, összeütközött a malom udvarából kifelé haladó Molnár Pál gépkocsivezető, Péterfia utca 47 szám alatti lakos által vezetett és a Hajdúsámsani Népszövetkezet tulajdonát képező tehérgépkocsival. Az összeütközés alkalmával a járművek kisebb rongálódást szenvedtek, emberben nem történt kár. A szerencsés kimeneteli karambol ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Betörők garázdálkodtak a Csapó utcában

Szatmári Sándorné Csapó utca 21. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakását alkalmatlan fegyvertároló szekrényből fegyvereket és ruhásműt lopott. Schurcz Sándor Csapó utca 18 szám alatti illetékes kirakattat az éjszakai órákban felkerek ismeretlen tettes. A betörőt járőrök megzavarhatták, mert a feltrótt kirakából nem vitt el semmit.

Mi újság a szomszédban

A Bolgár Népi Ifjúsági Szövetség 540.000 brigádtaggal mindjebb kivészi részét a bolgár közvélemény építő munkájából. Az ifjúsági brigádok 1948-ban hatmillió munkapontot 21 milliárd 105 millió léva értékű munkát teljesítettek, ami az államnak 700 millió léva megtakarítást jelentett. Főként a vasútvonalak, villamos hálózatok építésénél, a Szófia melletti filmközpontban és régészeti ásításoknál, mezőgazdasági kísérleti telepeken fejtek ki jelentékeny tevékenységet az ifjúsági brigádok.

Uj rákkutató intézetet állítottak fel a romániai Moldovában. Az új intézet jelentős állomása a román orvostudomány fejlődésének.

Régi római temetőre bukkantak Gortizában. Egy favágó munkájában bukkant a temető maradványaira, melyben emberi csontokat és régi agyagedényeket találtak.

Az új bolgár öt éves terv értelmében 90.000 hektár területet erdősítettek be.

Lengyelországban megjelent lengyel nyelvű Jókai Már „A kőszívű ember fia” c. regénye. A lengyel sajtó hosszan ismerteti a regényt s kiemeli Jókai szerepét a magyar szabadságharcban.

Megalakult a lengyel Népművészeti Kutató Intézet, melynek működése kiterjed a zenére, táncra, éneklésre, szokásokra, építkezésre, kézművészetre és díszítőművészetre. Eddig több, mint ezer népi dallamot vettek lemeze, 57 ismeretlen táncot írtak le.

Nagy sikerrel mutatkozott be az első román karmester, Florice Dănilă Bukarestben a Filharmoniai Zenekar élén Florice Dănilă a román rádiózenekart fogja a jövőben vezényelni.

— Református híterő-fő előadás lesz ma délután 5 órakor a Kálvária-ter 17. szám alatti egyházi tanácsateremben.

földemen olyan munkát akarok végezni, amely minden rábeszélő szóval ékebben bizonyítja a termelési versenyben való részvétel fontosságát.

Füzési Ferenc megnyeszte lányát mutatta, hogy régóta olvassa a „Debreczeni-t”, figyel benne a közérkezőről szóló helyzetirportokat, de Józsaól még egyetlen egy jelont meg a múlt eszéadában. Az is igen rövid nyulfarknyi volt, alig néhány sor.

Hogy ezt a panaszt orvosoljuk, azért nyujtottuk meg ennyire a józsa helyzetjelentést.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Kedden este fél 8-kor: Vegallomas kizsállni, B-berlet.
Szerdán este fél 8-kor: Vegallomas kizsállni, József Ártilla-berlet.
Csütörtökön este fél 8-kor: Vegallomas kizsállni, Arany-berlet.

Színházi közlemények
Vegallomas kizsállni az idény nagy-bb sikert zombobozata kedde, szerdán és csütörtökön este van ismét műsoron a bemutató előadás nagyszabású szereposztásban Csuga, Vidámar, Jókai és Kacagás 5 órán át.

Öcskavas nagyban vígjáték-újdonnát szorgalmasan tanulja a színház Kormos Lajos rendezésében, melynek csütörtökre tervezett bemutató előadás későbbre toldott el a nagy előkészületek miatt.
Újítsa meg bérletét, hogy továbbra olcsón járhatson színházba.

BARTÓK—KODALY-EST. Bartók Cantata Profana, Concerto és Kodály Szalmag Hungriaus előadását este egy műsorban vasárnap, 27-én este 8 órakor az Arany Bika dísztermében a Budapesti MÁV Szimfonikusok és a debreceni Kéksugár Kórus előad. ban, A hangversenyre vasárnapra máris olyan érdeklődés nyilván meg, hogy az elsőb jegyek tegnap elfogtak. A hangverseny jegyei egyként az Idegenforgalmi Hivatalban várhatóak, Városháza földsz. a 10-kapu mellett.

VÉGALLOMÁS, KIZSÁLLNI

Összinte érdeklődéssel vártuk Tabi László darabját, melyben könnyű műfajban korszerű és viszonylag demokratikus témát vizsáznádra. Mind erősebben feltérő kívánság ugyanis, hogy végre már a könnyű műfaj is napjaink egészséges kritikái szellemé, optimizmusát és humorá-sugarozza, vagy a szatira tükrében mutassa be egy korhadt, elavult világ groteszk maradványait.

A „Végallomás, kizsállni” kisebb-nagyobb félrocsuszásokból eltekintve, ha nem is jelentős alkotást, de jó indulást jelent ezen a téren. A Hajtócsy család ostrom után, majd inflációs idők árta életében sokszor találó humorral, hatástan állítja színpadra a mutat visszafordító úri középosztály alakjait. A táma egyes jelenetekben akár mollier magaslatosság emelkedhetne, az író azonban kisé elkedélyeskedni a „Horthy-alká-bormagyai” család önzését, opportunizmusát, multatápoló sötét rosszhiszeműségét. A proletárá-tushoz tartozó alakjaiból pedig hiányzik a valóság keménysége, az élet hitelessége. Mindamellet sok találó jelenlével, sokszor szellemes humorával s határozott jószándékával a szerző megérdemelte a darabot hálásan fogadó közönség tapsait.

Kertész Sándor rendezése kibő-nő, sok tekintetben segítségére siet a darabnak. Ujvárossy Kati alakítása helyes felfogásban, a „Hajtócsy-ékt” igazi jellegzetességet emeli ki: a korlátolt kép-mutatást, a minden haladással szemben való rosszindulatú mult-hozkötöttséget. A mutat visszafordító családi kvartett alakjai: Pagonyi János, Rácz A. László, Pintér Nándor és Oláh Klára kö-lendőn vitték színpadra. Papp István remek figurát csinál a mulkedvelő csillagjós sógor alakjából. Ugyancsak pompásan, az egyszerűséggel tisztult művészet eszközeivel oldja meg feladatát Solti Bertalan. Újított székelt Jákly Elii Nemzedék Segély-tiszte-selődje. Morkovits Endre sok t-ad tehetségéből szívesen szerep-hoz. A „lársberlet” alakjában Oláh György, Elek Mici, Vinczay Ernő és Harasztli Irén jó alakjá-sokkal járulnak a sikerhez. Kormos Ferenc kifogástalan nyujt Scheslén András kőrőben álló el feladatát.

Az időszerű feladatokról tárgyalt a DEFOSz megyei szervezete

A DEFOSz hajdúmegyei szervezete népes megyei aktívá ulést tartott vasárnap. Az ülésen részt vettek Szathmári János központi előadó és Piller központi szervező is.

Czifra Sándor országgyűlési képviselő, a DEFOSz megyei titkára megratározta Szathmári János ismertette a Függetlenség Népfrent megalakulásának jelentőségét. Megállapította, hogy a szövetségi mozgalom egyre erd mélyreható munkát mutat. A DEFOSz munka kapcsán rámutatott arra, hogy lehet kiküszöbölni a felmerült hibákat. Ujra előtérbe kell helyezni a minstelel parasztságot. A megalakuló földmunkásgazdászok szerepe a minstelel parasztság, komkommások, béresek helyzetének ellenőrzése, a mezőgazdasági munkavállalók pontos nyilvántartása. Ellenőrzést kell gyakorolni, hogy a gazdák bejelentik-e a mezőgazdasági munkavállalókat, továbbá megtárgyják-e a szerződés pontjait? Részletelesen ismertette a termelői terv és gazdasági mezőgazdasági versenysel kapcsolatos tudnivalókat. Igen fontos feladat a kulákok ellenőrzése, mely nem csak a dílőfelelős feladata, hanem a dílő minden becsületesen dolgozó parasztnak is. Szoros kapcsolatot kell fenntartani a gépalomással, a földművelés-kezeléssel, továbbá az EPOSz és Utőrő csoportokkal. Minden héten dílőfelelősletet kell tartani, melynek kiértékelés az elvégzett munkát és megbeszélés a következő hét feladatait.

Végül Szathmári János ismertette a következő 6-éves tervet, melynek során hatalmas beruházásokkal és új intézkedésekkel siet államhatárnak a dolgozó nép segítségére és életszínvonalának emelésére.

Ezután Szegedi Gábor (Püspök-tadány) a nevelés kérdéseivel kapcsolatban, Gém Ferenc (Balmazújváros) a középparasztság kérdéséről, az ütemtervről, Molnár István (Hajdúnánás) a munkásgazdászok szervezéséről és a szeminarumok anyagáról, Balcz László (Tiszacsege) a műtrágyakérdéséről és a munkaadók ellenőrzésével kapcsolatban szólt fel.

Bazsó László, a szaktanács megyei titkára kifogásolta, hogy a DEFOSz vezetősége csak gazdasági problémákkal és napi kérdésekkel foglalkozik, a politikai kérdésekkel nem foglalkoznak kellően. A proletárság vezető szerepének minden szervezetben ki kell domborodnia. Foglalkozni a munkaközvetítés kérdésével, a munkaadók átcsoportosításával és átképzése ügyével. A munkaközvetítés feladatát csak a szakmához tartozókkal szoros kapcsolatban tudja megoldani a DEFOSz. Csak tervszerű gazdálkodással lehet megszűntetni a munkanélküliséget és felelni az életszínvonalat. A tervszerű gazdálkodás nem csak a mezőgazdaságra, hanem a munkaerőgazdálkodásra is vonatkozik.

Nemes Sándor, Varga István, Molnár Istvánné járási titkár, Sina Sándor a termelőszövetkezetek és vetéstervek kapcsolatban szóltak fel. Mocsári Imre DEFOSz szervező útkar szervezési kérdéseket tett szóvá. Molnár János DEFOSz oktatási felelős az oktatás, nevelés és káder kérdéseivel foglalkozott. Mezei József, ifj. Fülöp István, Urai Gyula felhívására a központi előadó válaszában ismételt a munkásgazdász megerősítésének fontosságáról szólt. A kulákság elleni harcban döntően fontos lépés ez. Hangsúlyozta ezután, hogy a vezetőség átszervezésénél nem szabad egyik hibából a másikba esni.

Czifra Sándor megyei titkár zárószavában szólott az oktatási vonalon teendő újabb lépésekről. A DEFOSz-t megtestítják a befurakodott kulákoktól és ügyvédekkel. Erre fel kell készülni és úgy kell végrehajtani, nehogy a kuláksággal együtt egyes helyeken a középparasztságot is kiszorítsák a DEFOSz-ból. A hajdúmegyei DEFOSz felkészült a rá váró feladatokra és mindent megtesz, hogy felsorakozzon az első szervezetek közé az országban.

úgy kell végrehajtani, nehogy a kuláksággal együtt egyes helyeken a középparasztságot is kiszorítsák a DEFOSz-ból. A hajdúmegyei DEFOSz felkészült a rá váró feladatokra és mindent megtesz, hogy felsorakozzon az első szervezetek közé az országban.

Tetten értek egy betörőt
Sámuel Izsák Bajcsy Zsilinszky utca 15. szám alatti lakos tetten érte Makula Ferenc Kishegyesi út 39. szám alatti lakost, aki bezárt lakásába betört és onnan ruhaneműket akart lopni. Makulát átadta a rendőrségnek. A megindult nyomozás megállapította, hogy Makula szombaton a zsvársár környékén Répási István hajótársasági lakos fűszer és vegyszerrel rakott zsökekről gyűléssel tele csomógokat is lopott.

Tavaszi kezdete telies idővel
Tegnap volt a tavasz hivatalos kezdete. Az idén a tavasz-kezdet vizsgálta — remélhetőleg rövid időre — a telet. Erős széllel havazás volt egész nap, Hétfőre virradó éjszaka erős lagy volt.

Az idén a Sándor, József, Benedek — nem hozták zsákkal a meleget, sőt ellenkezőleg hideget hoztak. Remélhetőleg azonban nem tart már sokáig a telies időjárás. A Meteorológia valamelyes enyhülést jelez a következő napokra.

Elkobozták a volt bősörményi polgármester vagyonát
A debreceni népbíróóság dr. Cseke tanácsa két napon át Hajdúböszörményben tárgyalta. Dr. Szalkai Antal volt hajdúböszörményi polgármester ellen háborús és népiellenes büntetés miatt indult meg az eljárás, mivel 1940—44-ben hivatali hatalmát túllépte járt el. A büntető eljárás ideje alatt Szalkai elhunyt, ezért most az ügyet csak a vagyonelkobzás megállapítására folytatták le, ugyanis a bűnösség megállapítása esetén egyidejűleg a vagyonelkobzást is ki kell mondani a népbíróóság törvénye alapján. A népbíróóság közel 30 tanút hallgatott ki, majd megállapította Szalkai bűnösségét kimondotta a teljes vagyonelkobzást így elkobozta az állam javára Szalkai 30 holdas földjét.

Szövetkezeti hírek
Felhívja a Debreceni Földbérli Szövetkezet tagjait hogy kedden és szerdán, úgy a maguk, mint eltartott összes családtagjaik kenyérgyűjtését vagy akinek gabonalapjuk van de gabonájuk nincs az összes gabonalapjukat juttassák el a Szechenyi utca 51. sz. alatti központunkba, hogy még e héten megkaphassák liszt és zsír megsegítésüket, melyet előlegül kapnak. Sem az igénylésnél, sem az átvételnél fizetniük nem kell. A malomban és a zsirkosító helyen bejelentő lapot kell magukat igazolni. Vezetőség.

A Debreceni Földbérli Szövetkezet március hó 27. napján délelőtt 10 órakor a MEMOSz Kossuth utcai székházában nagytaggyűlést tart. A gyűlés tárgya: a gazdasági munkák megbeszélése jószág-állomány beállítás és tagjaink megsegítése. Kérjük tagjainkat a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg. Vezetőség.

Idegrohamában lett öngyilkos a Mikepércsi uti kutban talált asszony
Megirtuk, hogy a Mikepércsi úton egy romban levő tanya kútjában fiatal nő holttestére bukkantak. A 20—25 éves nő öngyilkosságot követett el. Előzőleg a romépületben levette ruháját majd a kút vizébe vetette magát.

A lapunkban közölt személyleírásra jelentkezett a rendőrségen Aszódi László bejegyelő lakos, ki nek 22 éves felesége néhány napja elűnt. A fiatalasszony súlyos ideg-

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949. III. 22.

zavarokkal küzdött s kezelés alatt is állott. Aszódi László a romházban talált ruhaneműben felismerle felesége ruháit, majd a törvényszéki bonctani intézetben a holttestet is felismerte. A vizsgálat tisztázta, hogy Aszódi idegrohamában vett véget életének.

Közellátás
UJ ELELMISZERJEGYEK KIOSZTÁSA
1949. április 1-vel érvénybe lépő élelmiszerjegyek kiosztása folyó hó 23-án (szerdán) az illetékes körzeti irodákban megkezdődik.

A VII. sz. körzeti irodához tartozó területen Szabadság telepen lakók részére az élelmiszerjegyek kiosztása f. hó 24-től (csütörtök) április hó 9-ig a Kultúr házában, Komáromy-Csikés György tér 3., a ref. templom mögött igényelhetik élelmiszerjegyeiket.

A VI. sz. körzeti irodához csatolt volt X. sz. közellátási irodához tartozó Jánosi utca 99. sz. alatt levő MDP helyiségében igényelhetik élelmiszerjegyeiket f. hó 24-től (csütörtök) április hó 9-ig.

Közi továbbá a Közélemezési Központi Iroda, hogy az V. és XI. sz. körzeti irodához tartozó külösgéi részeken lakók élelmiszerjegyeiket a körzeti irodákban, továbbá a hatósági közjegyzőségi kirendeltségek kijáratok során minden hétszerdi napon az Ohattelék házához tartozó részek:

Ohattelék háza. Hídeg Ferenc fűszerkereskedő helyiségében, valamint az ohattelék Nemzeti Vállalat hivatalos helyiségében. Csütörtöki napon Elep, Nagyhegyesi, Kishegyesi részén lakók:

Alami elemi iskolánál volt Riekl tanjai elemi iskolánál. Pénteki napon Haláp, nagycseréi lakosok részére: Halápi csárdánál.

Szombati napon Bánk, Fancsika, Pac, sbb. részén lakók: Diószegi úti állami iskolában.

Nyomatékosan felhívja a hivatal az élelmiszerjegyeket igénylő közönséget, hogy élelmiszerjegyeknek igénylése alkalmával a január-február március havi élelmiszerjegyeknek, rendőrségi bejelentő lapnak, gabona lapnak (örlési engedély) bemutatása kötelező, enélkül az élelmiszerjegyek ki nem adható.

Figyelmeztet továbbá a Közellátási Jegyközpont kirendeltsége az élelmiszerjegyet igénylőket, hogy jegyeiket a torlódára való tekintettel a megjelölt időpontban igényeljék, mert április 10-e után az illetékes jegyfiók irodákban a mindenkori lejárt jegyszelvényeknek levágása mellett kaphatják meg.

KÖZGAZDASÁG
A földművelésügyi miniszter vetőmagburgonya akcióit engedélyezte. Az akció keretén belül székelyvárményes tűzfára kerül kiosztásra. A vetőburgonyát az igénylők forgalmi áron kapják. Az akció készpénzes. Igényelni csak azok igényelhetnek akik helyben termelőktől vetőburgonyát beszerzeni nem tudnak. Az érdekeltek jelentkezzenek az elsőfokú közigazgatási hatóság mezőrendészeti osztályánál. (Csapó utca 1. em.)

Polgármester.
A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében értesitem a mentulajdonosokat, akik a január havában megtartott menfélévsárló bizottság elé nem vették a menféléket március hó 24-én délelőtt 9 órakor a Mentelep előtt megtartandó pótménfélévsárga kötelesek előállítani. Számba jöhetnek a köztenyészésre alkalmas és tenyészizgolvánnyal ellátott ménnek. A köztenyészésre alkalmas ménnek a bizottság felvágófia. Az átvett ménnek takonykór és tenyészbenesség szempontjából vizsgálatnak kell alávetni. A vizsgálatra a mén marhalevelét, tenyészésre jogosító igazolványt és származási okmányát be kell mutatni. Aki ménjét elfogadható ok nélkül a vizsgálatra nem vezeti elő 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő, és ezen felül a ménje is elkobozható.

Polgármester.
Pigniczky István chronometer és műórás Plac u. 69. (Megrüházai szemben.)

HIREK

A FRONT A NÉPÉRT, A NÉP A FRONTÉRT!
Száz évvel ezelőtt
1849. március 22-én

Perczel Mór tábornok csapatai Szóregnél, Szeged mellett megtámadták a szerbeket és Törökkanizsáig nyomulnak előre. Egyidejűleg Keményi őrnagy a szegedi osztály balszárnyával Makó felől Kis-Zombort szabadjára meg az ellenségtől. Czintula őrnagy a szabadkai osztály balszárnyával Horgos felől Okanizsánál szorítja vissza a szerbeket a Tisza balpartjára. A honvédecsapatok csak Zentánál találtak komolyabb ellenállásra, de mágnap ezt is legyőzték. Perczel honvédei most már diadallal nyomultak előre és három nap múlva a Ferenc csatornát is elérték. Még néhány nap s az egész Bácska a népszabadságért harcoló honvédsereg bir tokába jutott.

Várható időjárás. Mérsékelt északi, északkeleti szél, változó felhőzet, egyes helyeken, inkább csak keleten havazás, havaseső eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak:
„Petőfi” Vöröshadsereg útja 4. sz. „Boeckay” Cegléd u. 22. sz.

RÁDIÓHÁLÓZAT. Kétd. (Kossuth-rádió 6: Fa-udvar 6:30; Zene 7:25; Hangl. 7:45; Előadó. 8: Jász 11:30; Kamarazene. Du. 12:15; Hangyűjtés. 1: Hangs. híradó. 1:15; Számítás. 1:30; Jász 3:30; Kossuth dallam. 4: Rádióiskola. 4:40; Szív küldi. 5: Nek. szívetem. 5:10; Szovjet napok. 5:20; Eötvös a Népből. 5:30; Növelés. 6:15; Marxista-leninista nevelés. 6:30; Zenekar. 7: Egyvelegek. 7:30; Falurádió. 8:35; Népdal. felol. 9: Jász. 9:15; Buiyba Tár. 9:30; Jász. 9:45; Számítás. 11: Zongora. 11:40; Tanczene. — Pétő-rádió. 7: Zene. 7:20; A dolgozó nő otthon. 7:30; VI. dóm orosz hangl. 8:15; Operarészletek. 9: Magyar nóták. 10:10; Ének és zongora. 10:50; Rádióiskola. Du. 2:30; Ének. 3; Példeszók és felfalások. 3:20; Gyermekének. 4; Orgona. 5; Jász. 6; Verssel. dallal és zvezézzel. 6:30; Dalozók zenekölöje. 7; Az Acélváros. Számítás. 8; Zongora. 8:30; Szabadegyetem. 9:35; Operatörzsetek.

Vállalatvezetői megbízás. Az építés- és közmunkaügyi miniszter Seres István debreceni Kereszteségi utca 89. szám alatti lakost a Debreceni Göztéglagyár vállalatvezetői kirendelésétől kivül a Horiohági Téglagyár és Debreceni Műkőgyár Téglagyár vállalatához is vállalatvezetői kirendelte.

A kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter Harsányi Istvánné Bőss Erzsébet debreceni textil- és rövidruha bejegyzett cég felszámolását engedélyezte és felszámolóul a Pénztáratéti Központot jelölte ki.

Családi összefogott lesz az Árpád-téri Egyházközség gyülekezeti termében vasárnap délután 5 órakor. Jegyek a pénztárnál kaphatók 2 Ft. 50 filléres áron. Uray Sándor tart előadást a műsor keretében az Árpád-téri templom történetéről.

Hadjöngözöttök, figyelme! Akiknek kedvezményes tűzfára van szükségük, jelentkezzenek a hadjögözőző hivatalban, DEMKE épület.

Felkérjük népegészségőreinket és a népegészségügyi tanfolyamra járó asszonytársakat, hogy csütörtökön délután fél háromra a központban saját érdekében jelenjenek meg. MNDSz vezetősége.

Debreceni frónó sikere Budapestben. Erdős Erzsébetnek, a Debrecenből Budapestre került fiatal frónónak szövegével több kotta került a fővárosban kiadásra és azok nagy sikert arattak. Ugyancsak sikerrel olvasták fel Erdős Erzsébet több költeményét egyik jrodalmi délutánján.

Megjelent a „Szabad Föld”, a dolgozó parasztság hetilapja. A lap közli a legújabb rendeleteket, szíves tudósításban szívesen fogadja a Függetlenség Népfrent kongresszusáról. Vezércikkében rámutat azokra a szempontokra, melyek szükségessé teszik erős földmunkásgazdászok alkalmát a DEFOSz-ban.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát Vekerdi Párkás Jánosné Szűcs Róza 36 éves vekerdi lakos. Holtan találtak rá.

MNDSz nőnapok. Csütörtök:

Gerőbi telep 4 óra Csere Lászlóné, Homokkert 4 óra Szőrné asszonykór, nőnap Kiss Sándorné, HÉV MNDSz 3 óra Kiss Gáborné asszonykór, nőnap: Both Györgyné, Kossuth Zsuzsanna 6 óra dr. Nagy Zoltánné, Nyulás 3 óra Kiss Sándorné, Rendőrség 5 óra Simayné, Csapókert 5 óra Domokos Jánosné, Szendrey Julia 6 óra Konecz Sándorné, Tancsics Mihályné 5 óra Fazekas Sándorné (Hajlított Bütorgyár), Vagonygár 4 óra Kiss Lajosné Szabadságtételep asszonykór. Péntek: Klinika 4 óra Tóth Mihályné, Laborfalvi Róza 5 óra Vékony Irma, Teleki Blanka 5 óra Sipos Mária asszonykór, nőnap: Juhász Gézánné, Rákosi telep 5 óra Hadnagyiné asszonykór, nőnap Kiss Lajosné (Homokkert) Szotyori telep 5 óra Tóth Erzsé.

Elfogtak egy silkszövő közellátási tisztviselőt. Berettyóújfaluban Bányai István 24 éves közellátási kiséítő tisztviselő 4000 forint hivatalos pénz elisiklását követően elűnt még január 19-én. Most a budapesti rendőrség értesítette a debreceni államügyészséget, hogy Bányait a fővárosban elfogták. Bányait belesérték a debreceni törvényszék fogházába. Hivatali elisiklás miatt indult meg ellene az eljárás.

A debreceni népbíróóság áttárgú különtanácsa dr. Farkas Sándor elnökölte a dr. Nyiregyházián tárgyalt. Egyik ügyben Tarkányi Nándor nyírbogdányi róm. kat. lelkes volt a vádlott, aki a nyáron a közösgében az iskolák államosítása ellen izgatott és egy ilyen gyűlésen demokráciellenes kijelentéseket tett. A népbíróóság újabb tanúk kihallgatása végett a tárgyalást elnapolta, az eddig szabadlábon levő vádlottat a népbíróóság jogdílványára előzetes letartóztatásba helyezte. Tarkányit beszállították a debreceni törvényszék fogházába.

Zászlók, zászlórudak, jelvények Pethő kézimunkáipar, Szent Anna u. 10. Telefon: 720.

Ha jelűvel vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyereményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címeted legalább utólag add meg.

Gyászrovat
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

id. Dézsi László
ásmester
86 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a 2. B. ravatalozóteremben. Gyászolják: bántos felesége, gyermekei, unokái, testvérei, sógorai, sógorónéi és a kiterjedt rokonság. Gyászlap helyett is. Lakás: Borzsa u. 15. Községi Tem. Intézet.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

id. D. Dömsödy Imre
nyug. banktisztviselő
86 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 1 óra, kor lesz a Községi temetőben (Fokapundó). Gyászolják: bántos felesége, gyermekei, menyé, sógorai, sógorónéi és a kiterjedt rokonság. Gyászlap helyett is. Lakás: Gyászap helyett is. Bartha Géza.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Szász Viktorné
Páll Anna
60 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a 3. B. ravatalozóteremben. Gyászolják: bántos férje, gyermekei, menyé, sógorai, sógorónéi és a kiterjedt rokonság. Gyászlap helyett is. Lakás: Kigyó utca 21.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

id. Romáz Gáborné
Szomera Erzsébet
67 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 3 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremben. Gyászolják: bántos férje, gyermekei, unokája és a kiterjedt rokonság. Lakás: Teleki u. 88. Községi Tem. Intézet.

Iskolai nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház. —

